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La capătul nordic al satului Ariuşd (jud. Covasna), în apropierea drumului ce duce la 
Araci, pe malul drept al Oltului, se ridică un deal, pe al cărui platou se află o aşezare hallstat
tlanil, suprapusă de o cetate medievală. Acest promontoriu este cunoscut sub denumirea de 
„Cetatea Cs6kas". Locul este a mintit mai întîl de B. Orban 1, care identifica alei o cetate 
sau ruinele unei mănăstiri. Cercetări sistematice au fost făcute în campania de săpături 1980, 

fiind cercetate aut aşezarea hallstattlană, cit şi cetatea medievală. 
Iu cursul săpăturii, la capii.tul sudic al şanţului nr. 1, la marginea promontoriului, a fost 

descoperit un mormînt Izolat de Incineraţie. lntr-o groapă de formă rotundil, cu diametrul d e  
0,31 m, la adincimea de 0,90 m de l a  suprafaţa actuală, s e  aflau grupate oasele calcinate, intre 
care au fost găsite : 

1 .  Un vlrf de săgeată din fler, lung de 5, 7 cm, cu două aripioare laterale şi tub de inmă
nuşare cu diametrul de 0,85 cm (fig. 1 /2). 

2. Un cuţit de fier, lung de 12,15 cm ; limba minerului se p ăstr ează doar pe 1 cm, iar 
lama are 1 1,15 cm. Muchia lamei este dreaptă (fig. 1 /1). 

3. O fibulă de bronz, cu resort form1t din opt spire ; pe arc are o îngroşare profilată 
Iar piciorul se termină într-un buton. Portagrafa e>te alungită. Lung. : 4,9 cm ; lung. resortului : 
1,9 cm. Conservare bună (fig. 1/3). 

4. Fragment din buza unei ceşti, făcută la roată din pastă fină de culoare cenuşie. 
Virful de săgeată face parte din grupa săgeţilor cu lamă plată, cu „aripioare" şi cu tub 

de lnmănuşare, cunoscute din aşezările geto-dace, de exemplu la Grădiştea Muncelului sau Piatra 
Craivii 2• Cuţitul de fier are de asemenea analogii în aşezările dacice din Munţii Orăştlel, de la 
Bradu, P oiana, Piatra Craivil etc. 3• Fibula de bronz face parte din grupa fibulelor cu corpul 
puternic profilat (kriiftig profilierte Flbeln), cunoscute în aşezările geto-dace şi apoi în castrele 
romane din Pannonia şi Dacia ; epoca lor de maximă răsplndlre este în secolele I - I I  e.n. '· 

Fragmentul de ceramică face parte din marginea u nui vas roman, cu buza profilată, 
cunoscut în castrele romane din Dacia 6• 

Pe baza ritului funerar, incineraţia in groapă, şi a inventarului, mormlntul se încadrează 
ln secolele I -I I  e.n. şi aparţine populaţiei locale (virful de săgeată şi cuţitul de fler sint de 
tip dacic şi nu roman, iar fibula de bronz serveşte la încadrarea cronologică a mormîntului, 
care nu depăşeşte epoca stăpîniril romane). Este un mormlnt izolat, lntr-un mediu in care alte 
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vestigii romane nu au fost găsi te. Deocamdată este singurul mormtnt, aparţinJnd populaţiei 
locale, cunoscut din timpul ocu paţiei romane în această regiune. 

Fig. 1. Ariuşd, mormint Izolat. 
1 cuţit de fier ; 2 vîrf de săgeată ; 
3 fibulă de bronz. 

A CREMA TION GRAVE TO ARIUŞD 

ABSTRACT 
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The author describes a cremation grave belonglng to inhabit ants of the Covasna region 
during the Roman dominatlon. The funeral stock of the grave consists of an arrow head, an 
iron knlfe, a bronze fibula and a fragment of Roman pottery. 

FIGURE CAPTION 

Fig. 1. Ariuşd. 1 iron knife ; 2 arrow head ; 3 bronze fibula. 
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